

HOJA DE CALENDARIO

DOMINGO

23

ABRIL

San Jorge, mártir

Por su disposición y valentía, a los diez y nueve años de edad fué nombrado general del ejército del Emperador Dioclesiano, siendo por éste muy estimado. Un día san Jorge ante el Emperador y su Consejo hizo una elocuente defensa de los cristianos, y confesando serlo, le hicieron sufrir toda clase de martirios, más, no pudiéndole hacer renegar de la fe por los tormentos el Emperador lo tentó con halagos, benevolencia y promesas. San Jorge pidió que lo llevasen al templo para ver los ídolos de su Majestad Imperial y, puesto ante la estatua de Apolo, le preguntó el Sante: Dime, ¿eres Dios?—No soy Dios, respondió la estatua con voz espantosa; y haciendo la señal de la cruz, cayeron las estatuas haciéndose pedazos y sintiéndose gritos atemorizadores. Los sacerdotes de los ídolos levantaron una sedición contra el Santo, cortándole la cabeza el 23 de Abril del año 290. San Jorge se ha aparecido en varias batallas en defensa de los cristianos. Es patrón de Cataluña. El rey Pedro II de Aragón instituyó una Orden militar en honra y gloria suya, dándole el castillo de Alhama situado en el Coll de Balaguer, cerca de Tortosa, teniendo por insignia una cruz colorada, que usan ahora los caballeros de Montesa.

Para Estelrich

VII

Has hablado de una equivocación tuya, y a mí también me dá la gana de hablar de ella. Y en el párrafo que la confesas, más de uno habrá exclamado al empezar a leerlo: ¡gracias a Dios que a lo menos una vez se presenta humilde el joven escritor...! Pero... pronto, pronto se ve que no es así, a las pocas líneas ya hablas de triunfos que conseguiste, merced a que el nombre de Menorca procurabas engalanarlo con las más bellas imágenes; eso cuando tus discursos en los mítines electorales... al presentarse candidato para este distrito el Muy Ilustre señor Squella. "Estaba convencido de que Squella (son palabras textuales de Estelrich, joven aun imberbe) podía ser un buen diputado; hasta creí que él haría carrera política. Me equivoqué." Ya véis, lectores; cuando confiesa una equivocación ya procura cargar a otro con el mochuelo y la errumbre por si alguien no se diera por entendido con el recuerdo de sus triunfos. El pobrecito, habrá creído que el señor Squella haría carrera política; ahora ya cree que no hará carrera política... ¿Por ventura dependa de tus creencias el que un activo diputado haga o no carrera política? No vale para tanto tu equivocado juicio. ¿En qué fundas tu afirmación? ¿Qué crimen ha cometido para tener cerrada su carrera política? ¿Es acaso porque el señor Víctor no ha podido convencerle de maurismo...? ¿Será porque el señor Squella a ti no te paga los articulejos que... botroneas? ¿Donde estará la causa de la equivocación de Estelrich...?

Continuemos leyendo a ver si la encontramos; «No rectificó yo mi criterio; fueron los hechos quienes me rectificaron.» ¿Puede pe-

dirse ya más humildad en un joven escritor que frisa en los veinte años y que a los diez y ocho escasos ya consiguió portentosos triunfos? No es él quien haya rectificado el criterio, son los hechos que se lo rectificaron; sólo resta decir que el que se equivocó no es él, sino los hechos fueron los que le equivocaron; como veía en el señor Squella su nombre y su posición que harían esperar de él actividad... más los hechos le rectificaron su creencia. Vamos a ver, aquí hay que ir más allá de las afirmaciones, hay que ir al terreno de las pruebas. ¿Como te atreves a negar la actividad del ex diputado señor Squella? ¿En qué fundas tu juicio? ¿Es porque no te da dinero? ¿Es porque no se ha molestado en visitar su distrito, se ha negado a recibir a sus electores, se ha excusado de oír las peticiones de los pueblos? Todo esto sabes muy bien que no es verdad. Por tanto debes decir en qué fundas tu juicio; en qué basas la abnegación de la actividad desplegada por el señor Squella: Negar que el sol ha alumbrado la tierra; negar que tú hayas escrito y publicado articulejos en «El Bien Público»; negar, hasta si quieres, que te has enfadado por mis escritos, sería poco menos que una locura. Pues bien, si no quieres que consideremos idem tu afirmación de que el señor Squella no ha sido un diputado activo, debes aducir pruebas y cuanto antes. Yo bien sentiría comentar escritos o actos de quien tuviera transtornado el juicio... y sólo porque considero que pruebas has de intentar aducirlas, y que tus amigos nos avisarían de la conveniencia de no hacerte la contra, te hago hincapié del deber que has contraído de probar tu afirmación.

Don Nadie.

La fiesta de Pascua

Pascua, voz de origen hebreo que significa *pasaje*, es el nombre que daban los judíos a la fiesta que celebraban todos los años en memoria de su rescate. La Pascua era la mayor entre las solemnidades de los israelitas, y es también la más grande y augusta festividad de los cristianos. Aquellos inmolaban un cordero; celebraban el paso del mar Rojo a su salida de Egipto, y el del Angel exterminador que dió muerte a los primogénitos de los egipcios: nosotros, después de haber hecho memoria del cruento sacrificio de Jesucristo, verdadero Cordero de Dios que se ha inmolado por nuestro amor en el aro de la Cruz, celebramos el paso de la muerte a la vida en la resurrección gloriosa de nuestro divino Salvador; de la servidumbre del pecado a la dichosa libertad de hijos de Dios; de la ley antigua a la ley nueva, y del desierto de esta vida a la verdadera tierra de promisión que es el cielo a la cual nos dan derecho la muerte y resurrección de Jesucristo.

Este es el día del Señor por excelencia; de él dimana la solemnidad de los otros domingos, que vienen a ser como la octava perpétua de la fiesta de Pascua. La Cuaresma que ha servido de preparación a ella, era la figura de la vida de la cruz y penitencia que debemos llevar en este lugar de destierro: la fiesta de Pascua representa la vida gloriosa que ha de ser la recompensa de los presentes trabajos. Por esto la Iglesia, en todo el oficio de esta semana, entra ya en espíritu en la patria celestial, y repite sin cesar el *Alleluia* que cantan eternamente los bienaventurados en la gloria.

Gocémonos y regocijémonos con nuestra buena madre, celebremos con verdadero júbilo el glorioso triunfo del divino Vencedor de la muerte y del infierno. Y pues Jesucristo ha resucitado, resucitemos también nosotros de

NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

Sábado 22 de Abril de 1916. — DIA DE MODA

Estreno de la grandiosísima cinta

Ivona la Bella de la Danza Fatal

2.100 metros, 5 partes, CESAR FILMS, por la soberana del film, la bella, la selecta, la incomparable FRANCISCA BERTINI y el artista predilecto GUSTAVO SERENA.

En esta cinta, hermosa, lujosa y sugestiva, llena de vida y cumplida ejecución FRANCISCA BERTINI no cabe en el marco por lo grande de su figura artística.

Véanse las fotografías expuestas en «La Fantasía», «El Bazar», «Le Printemps», «El Barato», etc.

Domingo 2 sesiones, a las seis, con sorteo de regalos, y a las ocho y media.

Quedan abiertas las listas de abono a partir del jueves.

El próximo sábado, PACTO DE LAGRIMAS, 1.900 metros, Condal Film, por la gran bailarina española TORTOLA VALENCIA.

la muerte del pecado a la vida de la gracia. Sea su resurrección el modelo de la nuestra; aquélla es real y positiva; nuestra conversión debe ser sincera; aquélla es perpétua, pues Cristo vive para no morir jamás; nuestro retorno a Dios debe ser constante; no vivamos ya sino sólo por El. He aquí la mejor manera de celebrar la grande fiesta de Pascua, bello preludio de la fiesta siempre alegre y risueña de la eternidad bienaventurada.

La guerra comercial

«Inglaterra no quiere — ha dicho el canciller alemán en su último discurso, — con la firma de la paz, cesar en la guerra, sino que pretende proseguirla en el terreno comercial y con redoblada saña contra nosotros.»

Y es perfectamente lógica esa actitud de Inglaterra. Para esta nación la actual contienda armada no tiene ni puede tener otra finalidad que la de debilitar y destruir, si fuera esto posible, el poderío económico de Alemania, en cuanto le estorba para el suyo propio. Lo de combatir el militarismo prusiano es una perfrasis, ciertamente sincera, porque en él se apoya la economía nacional alemana, como la inglesa se apoya en su navalismo; y lo de pelear por la libertad de los pueblos es también una gran verdad, entendida la libertad al modo británico, esto es, una libertad que deje a los ingleses vía libre para sus correrías marítimas, que consagre como algo intangible, sagrado, su pretendido derecho natural a que nadie se les ponga por delante en sus rutas comerciales, a que nadie les dispute sus mercados y... los extraños que los tienen como propios; una libertad, en fin, que les permita aprovecharse del fruto principal de los trabajos ajenos.

Y así tiene que ser, naturalmente, desde el punto de vista inglés.

El Reino Unido, en una extensión de 360 000 kilómetros cuadrados, cuenta una población de 45 millones de habitantes (España, en 505.000 kilómetros, 20 millones de almas); y necesita a todo trance, y cueste lo que cueste, mantener su supremacía económica para conservar esta densidad de población y el alto tenor de vida alcanzado; para tener asegurados los alimentos, que importa en una proporción del 70 al 80 por 100 de los que consume, y las materias primas que su industria requiere y que los transforma devolviéndoselas al extranjero con un aumento de 10 a 100 veces de valor; para sostener su poderío naval con arreglo a su fórmula de que sea igual, por lo menos, al de las dos más fuertes potencias; para seguir ejerciendo su explotación industrial, monetaria y financiera, y ofreciendo de acreedor de todas las naciones; para vivir, en una palabra, a expensas del mundo entero.

Cuántas veces se ha interpuesto una nación como obstáculo a la dominación británica, otras tantas se ha visto a la Gran Bretaña maniobrar, sin reparar en los medios para librarse del peligro. Antes fué España, en la época del apogeo de nuestra grandeza; luego Holanda...; ahora es Alemania el blanco de la agresividad inglesa. ¡Y de qué medios se ha valido siempre! Parece verdaderamente providencial que sea ahora Inglaterra la que invoque, contra los submarinos que la asedian y la hieren en la obra viva de su poderío, la nota de piratas, cuando ella ha sido, como con

plena justificación la echan en rostro todos los historiadores imparciales, la nación que ha realizado la piratería más colosal que registra la Historia.

Alemania no podía someterse a la condición colonial que la Gran Bretaña quiere imponer por necesidad propia a todos los pueblos del globo mediatizándolos: Alemania hizo rápida y brillantemente su evolución de Estado agrario a Estado industrial; y el empuje germánico amedrentó al mundo de los grandes mercaderes de la City. Pretendieron defenderse éstos con medidas legales, como la del «made in Germany» y la «Patent and design's Act»; pero ello sólo sirvió para hacer más ostensible la debilidad británica ante su nuevo odiado rival.

Una importante revista londinense expresó, hace ya dos decenios, el modo de pensar de Albión, estampando esta frase: «si mañana desapareciese Alemania del mundo, no habrían, al día siguiente, un inglés que no fuese más rico.»

En esas palabras está desenmascarada la política internacional de la Gran Bretaña. Ellas descubren el verdadero resorte de la guerra actual, y dan la clave para descifrar algunos hechos que a los ojos de los no enterados aparecen como enigmáticos, sobre todo en el orden de las relaciones que aquella potencia sostiene con sus aliados, y que pueden dar lugar a grandes sorpresas, a soluciones que parecen, por el momento, las más alejadas de toda posibilidad moral.

Para los ingleses, esta guerra tiene el carácter exclusivo de una guerra comercial; la llevan como una magna empresa económica, cuya gerencia ordena el registro escrupuloso y sistemático de todas las operaciones del debe y haber.

Inglaterra maneja a sus amigos políticos como a instrumentos propios, como a vasallos, y ciertamente que lo son. Los tiene sometidos a su férula de dictador financiero. Les impone, por lo pronto, una triple contribución de guerra: la de la carestía de los productos que les vende (por ejemplo, el yodo, de 20 chelines el kilogramo como precio corriente, lo vende ahora a Rusia a 150 chelines); la de los fletes (cuya subida es de diez veces y más que el precio anterior a la guerra) y la del cambio monetario, por el cual se hace pagar la libra esterlina a razón de 28'50 francos (por hoy), y de 30 liras en lugar de 25.

Así se defiende de los gastos; pero cuando los agote militarmente y financieramente a sus aliados, y se torne el negocio de lucrativo en ruinoso, no sería extraño un cuarto de conversión y que las ventajas soñadas y frustradas que esperaba del vencimiento de Alemania las logre por compensaciones del lado de sus antiguos «protegidos».

Pero cualquiera que sea el desenlace final, todos los planes de estrategia comercial que ahora se fragúan por los aliados, y por cuya repercusión en nuestra patria muestran cierta inquietud, real o fingida, algunos periódicos españoles, son castillos de naipes.

A nosotros, en nuestra actitud neutral, sólo nos toca mirar, atentamente la situación y armarlos de todas las armas para reafirmar nuestra independencia en todos los órdenes, intensificando nuestros esfuerzos para el desarrollo de nuestra economía nacional.

R. D. O.

Aprendiz de barbero

Se necesita uno en la Peluquería de la calle de San Roque número 8.

De todas partes

Las relaciones anglorusas

El «Nowoje Wremia» informa sobre las relaciones anglorusas, declarando que ya empiezan a estar amenazadas.

El periódico opina que los ingleses no debieran meterse, bajo ningún pretexto en asuntos de orden político interno rusos, si quieren conservar sus buenas relaciones con Rusia.

Añade que Inglaterra quiso siempre implantar sus costumbres en otros países, y termina con estas palabras:

«Nos unimos a la política exterior inglesa; pero jamás consentiremos que los ingleses se mezclen en nuestras cuestiones internas.»

Desórdenes políticos en Irlanda

La «Vossische Zeitung» comunica que los desórdenes políticos de Irlanda tomaron más incremento, habiendo degenerado en luchas callejeras en varios puntos de la costa.

En algunos pueblos, tropas inglesas mantienen el orden.

Han ido confiscados gran número de folletos y de periódicos.

En la agitación han tomado parte ingleses sujetos a las armas, que huyeron a Irlanda para evadirse del servicio militar.

Los Estapos Unidos no quieren ir a la lucha

Mister Wilson, hablando en un banquete que reunía a demócratas de todos los Estados de la Unión, dijo que deseaba ardientemente que los Estados Unidos no vieran arrastrados en una contienda que no han buscado; pero preguntó si el pueblo estaba dispuesto a entrar en la contienda en tanto que los intereses de los Estados Unidos correspondieran a los intereses de la humanidad, y si, una vez asegurados los intereses de la humanidad, tendría bastante energía para retirarse.

La concurrencia contestó que sí, en medio de frenéticos aplausos.

El Cardenal Hartmann, en el cuartel general alemán

El Cardenal Von Hartmann, Arzobispo de Colonia, llegó al Cuartel General como representante oficial de los Obispos alemanes, donde celebró solemnemente una Misa de campaña en presencia del emperador, el Cuartel General en pleno y soldados catalanes.

El Arzobispo celebró una Misa cantada, predicando después, con casulla de oro y mitra, desde el púlpito, adornado de púrpura, siendo portador de saludos de la Patria y del agradecimiento por la valentía y fidelidad de los soldados, diciendo textualmente:

«Nuestro Divino Señor y Maestro Jesucristo, por siempre alabado, dijo: «Cuando dos o tres se reúnen en mi nombre, me encuentro yo entre ellos.» Muchos soldados, reunidos hoy en esta Casa de Dios, han orado al Todopoderoso, con su soberano, impetrando una gloriosa victoria y una pronta paz. La oración, unida, tiene la garantía de ser escuchada. Pero si Dios considerara necesarios más sacrificios, me hago intérprete de los soldados católicos del ejército, y pongo en manos de vuestra majestad el juramento de la fidelidad inquebrantable hasta la muerte. Que Dios proteja a nuestra querida Patria. Alabado sea Jesucristo.»

Sección religiosa

Horario de Misas

- A las 5 en Santa María y San Francisco.
- » 5 y media en el Carmen.
- » 6 en Santa María.
- » 6 y media en las Concepcionistas.
- » 7 en Santa María y San Francisco.
- » 7 y media en el Carmen y Carmelitas.
- » 8 en Santa María.
- » 8 y media en San José y Santa Eulalia.
- » 9 en el Carmen y Concepción.
- » 9 y media en San Francisco (Misa de la Tro-pa).
- » 7 y media en el Asilo Calabria y en el de la calle de San Fernando.
- » 8 en la ermita de Nuestra Señora de Gracia.
- » 10 la Mayor en las tres parroquias.
- » 11 en San Antonio.
- » 12 en Santa María.

Domingo de Pascua de Resurrección

El Evangelio de la Misa es de San Marcos, capítulo XVI.

Maria Magdalena la madre Santiago Salomé compraron aromas para embalsamar el cuerpo de Jesús. Salieron de mañana y se decían quién nos apartará la piedra del sepulcro? Encontrándola ya quitada entraron y vieron a un joven sentado vestido de blanco y se asustaron. Les dijo: no temáis, porque, Jesús Nazareno que fué crucificado resucitó, no está aquí. Id a decirlo a Pedro y a sus discípulos: en Galilea le veréis.

¡¡Aleluya, aleluya!!

CONSIDERACIONES

Fiesta de las fiestas; solemnidad de las solemnidades, llama la Iglesia, a nuestra Pascua de Resurrección.

Este día, el tercero de su muerte resucitó, como lo había predicho triunfando de la muerte, del infierno y del mundo.

Resucitó el autor de nuestra religión, impasible e inmortal, esto es, para no volver a morir, probando la divinidad de su misión y de la nueva religión que instituyó.

Alegrémonos, cristianos en la resurrección de Cristo.

Cantemos, gozosos, el Aleluya; grito de alegría y triunfo que hoy repite el mundo cristiano.

¡¡Aleluya, Aleluya!!

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Desde hoy continúa la exposición diaria de 6 y media a 8 de la noche en la iglesia de las Reverendas Hermanas Carmelitas.

Lunes de Pascua, siete mañana. Se recuerda a los Adoradores y Tarsicios la asistencia a la procesión de la comunión pascual a los enfermos e impedidos, que celebra la parroquia de Santa María.

Tarinos de San Tarsicio. Tendrán este mes la Misa y Vigilia el domingo 30 del actual en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

IGLESIA DE SAN ANTONIO

Lunes de Pascua. Seis y media noche. Solemne fiesta extraordinaria para conmemorar el segundo aniversario de la fundación de la Obra de las Tres Ave-Marias, celebrándose los actos siguientes: Santo Rosario «Tota Palera», sermón por el Rdo. Padre Fr. Gregorio de Beyre, Capuchino, solemne Salve, «Regina caeli», exposición, motete, «Tantum ergo» y bendición con el Santísimo. Los cultos se ejecutarán con acompañamiento de orquesta.

AYUDA PARROQUIA DE LA CONCEPCION Archicofradía de Maria Auxiliadora. Centro local de Mahón.

Martes 23 Abril. Misa de comunión a los ocho con el ejercicio mensual, motetes, solemne Salve y bendición con S. D. M.

Parroquia de Santa María

Domingo de Pascua.—A las cinco, seis, siete y doce Misas rezadas.—A las ocho Misa solemne y después la procesión llamada del Encuentro, con canto del alegre Regina caeli. A las diez la Misa mayor; con sermón por el Rdo. P. Gregorio de Beyre, Capuchino. A las tres y media solemnes Vísperas, Completas y Rosario.

Lunes 24 de Abril.—Misas rezadas como en los días festivos. A las siete saldrá la procesión para el cumplimiento pascual de los enfermos e impedidos del distrito y del Hospital Civil. A las diez la Misa mayor, con sermón por el mencionado P. Gregorio de Beyre. A las tres y media Vísperas, Completas, y Rosario.

Martes 25 — Se dará principio a los ejercicios espirituales preparatorios para los niños y niñas que han de recibir por primera vez la Sagrada Comunión, practicándose todos los demás días de la semana hasta el sábado inclusive.

GAUETILLA

Con la solemnidad de los años anteriores se han celebrado en las parroquias de esta ciudad los cultos de Semana Santa sobresaliendo por su brillantez la parroquia matriz de Santa María donde han asistido las corporaciones oficiales y congregaciones adscritas a dicha Iglesia. A las diez de esta mañana han sido echadas a vuelo las campanas anunciando al vecindario el misterio de la resurrección del Salvador; las banderas de los edificios públicos y consulados han sido izadas al tope y ha vuelto a circular el tránsito rodado.

El Excmo. e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis por conducto del señor Cura Regente de Santa María ha mandado los siguientes donativos:

Veinticinco pesetas a cada una de las ocho Conferencias de San Vicente de Paul de Mahón y Villa Carlos, importante 200 pesetas.

Veinticinco pesetas a las Monjas Concepcionistas, y quince pesetas a la Conferencia del Ropero.

El Señor galardone a nuestro buen Prelado y le conceda dilatados años de vida para el bien de la grey que le está confiada.

En la parroquia de Santa María de esta ciudad, en la mañana de hoy se han unido en indisoluble lazo matrimonial nuestro amigo el Procurador don Gabriel Orfila Cardona y la joven y agraciada señorita doña María Casteyó Borrás.

Ha bendecido el acto el Cura Regente de dicha parroquia Rdo. don Narciso Panedas, actuando de padrinos por parte del novio, su tío don Gabriel Orfila Seguí, Procurador y el Notario don Francisco Andreu Orfila y por la de la novia sus hermanos don José y don Juan Casteyó.

Por el riguroso luto de la familia de la novia, el acto ha sido puramente familiar, saliendo acto seguido los novios para Villa Carlos, debiendo embarcar esta tarde para Barcelona.

Deseamos a los recién desposados una luna de miel inacabable y al enviarles nuestro parabién más sincero, hacémoslo extensivo a las familias respectivas.

Copiamos de nuestro colega de Ciudadela «El Iris».

«La barca pescadora de que nos ocupábamos en uno de los sueltos del número de ayer condujo a este puerto el artefacto, hallado el día anterior en alta mar, y que resulta ser una lancha salvavidas, y en la cual podían colocarse unas cincuenta personas.

Dicha lancha ha sido visitada por numerosas personas.»

El Veloz Sport Balear organiza una semana de aviación, que se celebrará en el campo del Velódromo de Tirador en el próximo mes de mayo, tomando parte el notable piloto aviador señor Hedilla.

El Gobierno ha desistido de presentar al marqués de Linares como a candidato a Senador por estas islas.

En su consecuencia, las elecciones de mañana se verificarán sin lucha, siendo elegidos Senadores por Baleares el Marqués de la Cenia, conservador; don Bernardo Amer, liberal; don Jerónimo Pou, reformista.

El Maestro de Obras Militares don Sebastian Guerra, ha sido destinado a la guarnición de Menorca.

La Administración Francesa manifiesta a la Dirección General de Correos de España que las oficinas de Tunes y de Marruecos (zona de influencia francesa) exigen que los certificados de origen estén formalizados con la legalización del Consul de Francia.

El Consul de la República de Chile ha manifestado a la Dirección General, y por orden del ministerio de Negocios Extranjeros de aquel país, que las facturas de maravedías enviadas por paquetes postales deben ir visadas por el Consulado, siempre que el valor declarado en ellas, exceda de cinco libras esterlinas. La omisión del visto bueno consular será penado con una multa de tres veces el valor del arancel y se cobrará administrativamente por la Aduana.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 22 Abril de 1916

PILAR ALONSO

Por noticias particulares, sabemos que el 17 del corriente zarpó de Lisboa para Burdeos el vapor «Isla de Menorca» a cuyo puerto es de suponer haya llegado felizmente a estas horas.

TEATRALES

Esta noche reaparecerá en el Principal nuestra paisana la gentil canzonetista Pilar Alonso, reinando verdadero interés para admirar los progresos que haya hecho en su carrera artística durante su última tournée.

Además se proyectará un bello programa de películas, figurando el estreno de «El Collar de la felicidad» artístico film de 1500 metros.

En la noche de hoy se dará en el Cine Consey una gran sesión de moda en la cual será estrenada la grandiosa película «Mas tu amor me redime», bella e interesante producción cinematográfica, en la cual figura como protagonista la eminente artista Leda Gys.

Además se estrenará la divertida película cómica «Cosas de Mabel».

Mañana se darán tres sesiones a las seis, ocho y media, y diez y media, figurando en todas ellas la película «Mas tu amor me redime».

En la sesión de las seis se sortearán bonitos juguetes entre los niños asistentes a ellas.

En la sesión última, el grupo de niñas «Mon Bébé» cantará el clásico «deixém lo dól».

El lunes habrá una extraordinaria sesión a las nueve y media de la noche.

Para esta noche se prepara en el «Nuevo Cine» una extraordinaria sesión a las nueve, en la cual será estrenada la preciosa cinta «Ivona la bella de la Danza Fatal», cuya protagonista es la célebre Francesca Bertini.

La particularidad de esta cinta es que la Bertini hace al mismo tiempo nueve papeles completamente diferentes y demuestra de esta manera una vez más ser la más grande artista cinematográfica moderna.

Domingo dos sesiones a las 6, con sorteo de regalos, y a las ocho y media.

El lunes una única sesión a las nueve, en la que se exhibirá por última vez «Ivona la bella de la Danza Fatal».

FUNCIÓN DE BENEFICENCIA.—El martes día 25 tendrá lugar en el Teatro Principal una función cuyos productos se destinan a los pobres que socorren la Asociación de Beneficencia domiciliaria de Mahón y en la que toman parte distinguidos elementos de nuestra sociedad.

Se pondrán es escena la comedia en dos actos de los hermanos Quintero «Puebla de las mujeres», y el graciosísimo sainete en dos actos de los señores García Alvarez y Casero «Las cacatuas».

Apenas iniciada tan caritativa idea por el Ateneo Científico Literario y Artístico, Organizador de la fiesta, el pedido de localidades ha sido tan grande que han quedado agotados los palcos principales y sólo quedan para la venta tres plateas y algunas butacas, esperando que la fiesta dé un buen beneficio a tan simpática y necesitada institución.

Los precios de las localidades son los siguientes:

Butaca con entrada, 1'50.

Platea, 10'00.

Palcos 1.ª fila, 10'00.

Idem 2.ª fila, 5'00.

Idem 3.ª fila con cinco entradas, 3'00.

Entrada, 0'50.

Oportunamente se publicarán los programas y reparto de las funciones.

Los encargos se harán directamente en la taquilla del teatro y los señores que ya lo tengan anotadas pueden pasar a recogerlas reservándoseles sus localidades hasta el martes a las diez de la mañana que quedarán para la venta todas las que hayan en taquilla.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 22 DE ABRIL DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70

Jefe de día: Comandante de Infantería don Vicente Diaz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Hospital y Provisiones: Octavo Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: Quinto Oficial del mismo.

CINE CONSEY

¡SÁBADO DE GLORIA!

GRAN ACONTECIMIENTO

Estreno de la grandiosa película

Más tu amor me redime

interpretada por la artista cinematográfica de más fama LEDA GYS.

Mañana tres sesiones a las seis, ocho y tres cuartos y diez y media, figurando en todas ellas la película «Más tu amor me redime»

En la primera se regalarán juguetes a los niños y en la última el grupo de niñas «Mon Bébé» cantará el clásico «Deixém lo dól.»

El lunes una sesión a las nueve y media.

Nodriza

Hay una que desea encontrar una criatura, para criar en su casa. Leche fresca Para informes, calle de Mahón, 26, Villa-Carlos.

Conferencia telegráfica de HERALDO DE MENORCA

Madrid 21.

Nacionales

Asamblea de Maestros

En el Ateneo tuvo lugar ayer tarde de la solemne apertura de la Asamblea de Maestros.

Presidió el acto el Director General de Enseñanza Doctor Royo y Vilanova, acompañado del Comisario Regio de Primera Enseñanza Doctor Ortega y Canet y del Director de la Escuela Normal.

El marqués de Retortillo, Presidente de la Asociación Nacional del Magisterio usó primeramente de la palabra, para explicar el objeto de la Asamblea.

Luego hablaron los representantes de varias provincias, exponiendo sus aspiraciones y por último resumió el acto el Dr. Royo y Vilanova, celebrando que la Asociación Nacional del Magisterio, trate de apartarse de toda cuestión política, cosa muy natural en quienes su misión es solamente educativa.

Agregó el señor Royo que los partidos políticos son quienes deben servir a los Maestros, nunca los Maestros a los partidos.

La enseñanza no oficial ha fracasado en España, agregó, lo propio que la institución libre de la enseñanza, escuelas laicas y católicas, todas las cuales sin el apoyo del Estado no han podido desarrollarse.

Terminó afirmando que hay que nacionalizar la enseñanza y reformarla, en el sentido que el Estado intervenga en todo lo que afecte a los Maestros y a las Escuelas.

El sulfato de cobre

Dicen de Cadiz que ayer fondó en aquel puerto el vapor «Manuel Calvo», conduciendo de Nueva-York 1.100 toneladas de sulfato de cobre, compradas por el Estado para venderlas a los viticultores.

La Dirección General de Agricultura ha autorizado la venta de dicho sulfato a veinte y ocho particulares o entidades, cuya relación ha sido facilitada al público, las cuales unidas solicitaron menor cantidad de la llegada al puerto de Cádiz.

La cantidad restante será vendida a las primeras entidades que lo soliciten.

Extranjeras

Soldados rusos en Francia

Han desembarcado en Francia algunos Regimientos rusos que van en ayuda de su aliada.

Con tal motivo, el Comandante General de los ejércitos franceses publicó ayer la siguiente orden del día:

«Soldados franceses: nuestra fiel aliada Rusia, cuyos ejércitos combaten valientemente contra enemigos tan poderosos como Alemania, Austria y Turquía, queriéndonos dar un nuevo testimonio de su amistad, ha organizado unos regimientos de soldados escogidos y mandados por expertos oficiales, los cuales vienen a combatir en nuestras filas.

Vosotros soldados de la noble Francia, les acogeréis como hermanos y les demostraréis la más calurosa simpatía, la que se debe tener con todo aquel que sale de su Patria para luchar al lado nuestro.

En nombre del Ejército francés doy la bienvenida a los oficiales y soldados rusos que acaban de desembarcar en Francia y me inclino ante sus banderas, en las cuales no ha de tardar en inscribirse el nombre glorioso de victorias comunes a Francia y Rusia.»

El parte francés

El parte oficial facilitado anoche por el Estado Mayor francés dá cuenta de que en Argona se luchó ayer en las minas, lucha que resultó en favor de las tropas francesas, las cuales lograron volar un horno y una mina, destruyendo importantes trabajos de fortificación llevados a cabo por el enemigo.

A la izquierda del Mosa continuó el bombardeo durante la pasada noche.

En la orilla derecha de dicho río y al atardecer de ayer, las tropas francesas lograron un golpe de mano contra las posiciones alemanas situadas al noroeste del estanque de Vaux, tomando un reducto fortificado, causando al enemigo numerosas bajas, después de hacerles prisioneros a diez oficiales y doscientos soldados.

Además se les cogieron varias ametralladoras y material de guerra.

En Woevre la artillería concentró sus tiros contra las vías de comunicación del enemigo.

El parte inglés

El parte oficial inglés de ayer comunica que al este de Newille y Saint Bas, los alemanes volaron una mina y que en el sector de Cumieres el enemigo intentó inutilmente arrojar granadas contra los puestos ingleses.

Durante el día de ayer hubo fuerte bombardeo al noroeste de Carnoy y pasajes de Carenti, Saint Eloy y Vermoselle.

En el sector de Carriere la artillería inglesa cañoneó una trinchera alemana.

El parte ruso

El parte oficial ruso facilitado ayer anuncia que en la región de Dwinsk al sur del pueblo de Kargounouka en la noche del día 18 los alemanes iniciaron un violento fuego contra las trincheras rusas, el cual siguió un ataque contra el pueblo de Vusiowaka, que lograron tomar.

Mas tarde las fuerzas rusas iniciaron un violento contraataque, logrando desalojarlos.

En la región occidental de Rostaki la artillería rusa dispersó una columna enemiga.

Al noroeste de Crement y en la región del Strypa el enemigo voló algunos hornos.

En el Mar Negro un submarino ruso, a pesar de haber sido antes atacado sin éxito por un aeroplano enemigo logró hundir un vapor y un velero.

En el frente Cáucaso y en la región de Azcaline al oeste de Erzerum a dos versas y media del nivel del mar, se libró ayer un importante combate, en el cual fueron apresados cuatro oficiales y 120 soldados.

Madrid 22.

Nacionales

El Boxeo en Barcelona

El Gobernador civil de Barcelona llamó ayer a su despacho a los célebres bo-

readores Yonhson y Craran, anunciándoles que en la lucha que tienen preparada para el domingo en la Plaza de Toros Monumental, sólo podrán simular los golpes y que en caso contrario suspenderá en el acto la lucha.

Esto ha contrariado notablemente a gran parte del público que ansiaba solamente ver la bárbara lucha de los dos hombres despedezándose en plena Plaza de Toros.

Disturbios en Barcelona

Con motivo de permitirse la circulación rodada en Barcelona, han ocurrido estos días algunos disturbios.

En la tarde del jueves y cuando era mayor la concurrencia por la calle de Fernando, un numeroso grupo protestó de la circulación de los repperts.

En aquel momento acertó a pasar el Alcande señor marqués de Olérdola, que iba ocupando un auto, y el público al distinguirlo le hizo objeto de una fenomenal silba, viéndose precisado, para que la cosa no pasara a mayores, a apearse yendo a pié hasta la Rambla.

Con motivo de dichos disturbios, la policia detuvo a siete individuos, de ellos, dos oficiales del Ejército, que iban vestidos de paisano.

Todos fueron mas tarde puestos en libertad.

Han sido detenidos al Juzgado algunos individuos del Requeté que apedearon en la calle del Bruch a un tranvía, que intentó circular en el momento en que se celebraba la procesión.

La Semana Santa en Sevilla

Dicen de Sevilla, que continúa celebrándose la Semana Santa en medio de la mayor animación, de forasteros, que en años anteriores.

Los días de anteayer y ayer permanecieron encapotados, luciendo a ratos el astro del día.

Un suceso curioso pasó el jueves entre los elementos taurófilos.

Al pasar el Paso de Virgen, por la Plaza de la Encarnación, paráronse los que la llevaban, frente al domicilio del ganadero señor Miura, en uno cuyos balcones se hallaban los hermanos Jose-lito y Rafael Gallo entonando el Niño de Jerez unas saetas alusivas a ellos, siendo muy aplaudidas.

Los partidarios de Belmonte no se conformaron con ello, y una vez hubo entrado en la Iglesia la imagen de la Virgen de la Esperanza, penetraron en ella y la sacaron a viva fuerza, llevándola frente al domicilio de Juanito Belmonte en cuyos balcones se hallaba este y su familia.

Allí se cantaron nuevas saetas y se redobló el entusiasmo, quedando después de ello satisfechos gallistas y belmontistas.

Huelga en Burriana

El Gobernador de Castellón marchó ayer a Burriana, a causa del mal cariz que tomaba la huelga de mujeres naranjeras.

Dicha autoridad, convocó a una reunión a patronos y obreras, consiguiendo tras muchos esfuerzos llegar a un acuerdo, accediendo los Patronos a rebajar las horas de trabajo.

Extranjeras

El parte francés

El parte facilitado ayer por el Estado

Mayor francés anuncia que al oeste del Mosa hubo ayer un bombardeo muy violento de la artillería alemana contra las posiciones francesas, que fué seguido de un furioso ataque, logrando los alemanes poner el pié en las líneas francesas al sur del fuerte de Douamont y norte del estanque, siendo al final completamente arrollados perdiendo en la retirada dos ametralladoras y algunos prisioneros.

Al oeste de Douamont y en el sector sur del bosque de Haurdomont las tropas francesas lograron algunos lijeros progresos, rescatando además algunos soldados que habían caído prisioneros de los alemanas.

Los ingleses en Mesopotamia

Un despacho oficial de Londres comunica que en la Mesopotamia, en los días 16 y 17 del actual, en la orilla derecha del Tigris se libró un violento combate, capturando dos cañones, cinco ametralladoras y 188 prisioneros.

El parte ruso

Un despacho oficial de Petrogrado anuncia que en el frente occidental la artillería se halla en plena actividad.

En el Cáucaso, fué perseguido el enemigo, que huyó a la desbandada, siéndoles capturados 190 soldados y algunos oficiales, pertenecientes todos a un regimiento últimamente incorporado.

En Trebisonda los rusos cojieron gran número de cañones de seis pulgadas.

La ciudad no sufrió gran cosa, a causa de que las operaciones se desarrollaron lejos de la ciudad.

La población turca huye de la ciudad, quedando en ella el elemento cristiano.

El adversario que se refugio en las posiciones montañosas de Anzarn y Fer-heu, inicia a diario diversos ataques, siendo en todos ellos rechazado.

MENCHETA.

Academia Mariana de S. Estansiao

CINEMATÓGRAFO

Para el próximo domingo, día 23,

La mano de Fatima

representada por la notabilísima artista americana Mlle. JOLIVET, superviviente del naufragio del «Lusitania».

Nueva y celebrada película que no ha defraudado, efectivamente, el interés que su anuncio despertó.

Su argumento es, en verdad, emocionante sin convencionalismo y sus fotografías hermosísimas, nítidas y artísticas.

Capitales

Disponibles para primeras hipotecas.

| | |
|--------|------------|
| Uno de | 150 duros. |
| > | 200 > |
| > | 250 > |
| > | 200 > |
| > | 300 > |
| > | 300 > |
| > | 500 > |
| > | 500 > |
| > | 600 > |
| > | 600 > |
| > | 800 > |
| > | 1000 > |
| > | 2000 > |
| > | 3000 > |

Informes, calle del Rosario, 27. Mahón. (Todos los días de 1 a 3 tarde y de 8 a 9 noche).

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN.

TEATRO PRINCIPAL DE MAHON

TEMPORADA DE CINE Y VARIETÉS

Inauguración sábado próximo día 22 de Abril de 1916

Reparación de nuestra muy aplaudida paisana la simpática

PILAR ALONSO

con un escogido y variado repertorio de hermosísimos couplets.

La interesante película marca «Ambrosio Films» de 1.500 metros, 3 partes y de gran fama

EL COLLAR DE LA FELICIDAD

Para el Domingo 23, PASCUA DE RESURRECCION, sesiones a las 5 y media, 8 y cuarto y 10 y media.—Nuevos couplets por la monísima

PILAR ALONSO

ROSITA LA HECHICERA

Estreno de la preciosísima cinta en 3 partes, marca «Gloria», interpretada por la gentilísima y bella GINA MONTES, titulada

Los Jueves del Principal todo estrenos

Jueves 27 de Abril, grandioso éxito del hermoso film de 1.800 metros de longitud

PERDIDA EN LONDRES

Sensacional asunto dramático en un prólogo y tres actos.

Variedad en los programas

Todo Mahón al Principal

Todo artistas de fama mundial

NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

PRONTO, MUY PRONTO

ODETTE

2.500 METROS

5 PARTES

CÉSAR FILMS

La más sensacional obra cinematográfica moderna, mejor que "La Dama de las Camelias" según el drama del gran comediógrafo Victor Sardou, por la cada día más famosa y elegante **FRANCESCA BERTINI.**

Academia Nacional de S. Estanislao
CINEMATOGRAFIA
Las manos de S. Estanislao
Dispositivos para primeras hipotecas.
150 duros.
300
350
400
450
500
550
600
650
700
750
800
850
900
950
1000
1050
1100
1150
1200
1250
1300
1350
1400
1450
1500
1550
1600
1650
1700
1750
1800
1850
1900
1950
2000
2050
2100
2150
2200
2250
2300
2350
2400
2450
2500
2550
2600
2650
2700
2750
2800
2850
2900
2950
3000
3050
3100
3150
3200
3250
3300
3350
3400
3450
3500
3550
3600
3650
3700
3750
3800
3850
3900
3950
4000
4050
4100
4150
4200
4250
4300
4350
4400
4450
4500
4550
4600
4650
4700
4750
4800
4850
4900
4950
5000
5050
5100
5150
5200
5250
5300
5350
5400
5450
5500
5550
5600
5650
5700
5750
5800
5850
5900
5950
6000
6050
6100
6150
6200
6250
6300
6350
6400
6450
6500
6550
6600
6650
6700
6750
6800
6850
6900
6950
7000
7050
7100
7150
7200
7250
7300
7350
7400
7450
7500
7550
7600
7650
7700
7750
7800
7850
7900
7950
8000
8050
8100
8150
8200
8250
8300
8350
8400
8450
8500
8550
8600
8650
8700
8750
8800
8850
8900
8950
9000
9050
9100
9150
9200
9250
9300
9350
9400
9450
9500
9550
9600
9650
9700
9750
9800
9850
9900
9950
10000